

聖公會聖本德中學
2015-2016 年度 中國語文科
中五級 優質課業
寓意寫作

姓名：王捷凡

班別：5A (16)

題目：刺猬的故事

- 1 相信大家都曾聽過刺猬取暖的故事，故事讓我們明白「不要太近，也不要太遠，最好彼此保持一定的距離」，故事的道理仍然貫穿在我們的現實生活中。日常生活中，我們總會與不同的人相處，所以我們要學會相處之道。
- 2 就好像母子關係，兩人太疏遠，便缺乏溝通，令孩子感受不到母愛；太親近，又會令孩子出現戀母情結，過分依賴母親，影響孩子個人發展。根據《當代家庭教育報》的報道，北京一位王女士有一個十幾歲的兒子，由於丈夫長時間在外工作的原因，孩子從小便與母親黏在一起，直到初中還與母親同床睡，後來還出現不願上學的情況。如此可見，母子關係太近會影響孩子在學業上的發展，所以母親應學會與孩子保持一定距離，向孩子提供適當的建議、幫助，培養他的興趣愛好，鼓勵他認識新朋友，建立自己的朋友圈。
- 3 除此之外，男女朋友之間也應保持一定距離，雙方太疏遠，會讓其中一方感覺另一半對自己很冷淡，在外人看來他倆根本就不像情侶。然而，二人一旦太親近，又會讓其中一方感覺失去了自己的空間，完全沒有私生活，最終導致分手的局面。根據《日本中華電子報》的調查，男性最厭煩女友太黏，讓男方毫無個人空間，比如女友要求男方每天用手機傳訊問候，或每天需見面超過三小時等，男方便感覺戀愛像是例行公事，最終提出分手。由此可見，男女朋友在戀愛期間應保持一定距離。首先，彼此要學會給予對方私人空間；其次，要適時表達愛意而不是纏擾對方；最後，要懂得向對方表達內心真實的想法。
- 4 還有的是，老師與學生也須保持一定距離，師生太疏遠，便會缺少對話——老師不發問，同學也不提問，導致學生學業成績下降，老師被同僚懷疑不盡責任。可是，師生相處太親密，也會讓人感覺他們在搞師生戀，如此不但影響老師在校名譽，更影響學生的校園生活。就近日，香港一間保良局轄下中學的副校長與女學生，被多間媒體揭發他倆在搞師生戀，更被傳兩人會發生性行爲。這震驚全港的報道直接影響已婚副校長的名聲，而其家人也因他的所作所為蒙羞，還為該名女學生帶來難以抹掉的恥辱，影響她的前途。因此，師生之間也必須保持一定距離，如老師應盡量向全班學生表達自己的關心，學生也不應隨便闖入老師的私生活、打擾到老師，為他製造不必要的麻煩。
- 5 總結上述內容，可見刺猬取暖的故事所帶出的道理仍然貫穿於我們的現實生活中，提醒我們學會相處之道，處理好日常的人際關係。

評語：緊扣主題，例證充份，對「保持距離」的詮釋尤見具體。